

POLAND SHELTER, HOUSING & ACCOMODATION SECTOR
POLSKA - SEKTOR DS. MIESZKALNICTWA I ZAKWATEROWANIA

MINUTES OF MEETING 28th February 2024
NOTATKI ZE SPOTKANIA 28 lutego 2024

Meeting details / Szczegóły spotkania		
Date and time	28.02.2024 / 14.00pm	
Co – lead	IOM / Habitat for Humanity	
Coordinators - Emails	Alicja Szczutowska: aszczutowska@habitat.pl ; Paulina Kaczmarska: pkaczmarska@iom.int	
Agenda		
1.	Updates Partners updates (15')	
2.	Shelter Sector Information Management updates Shelter Sector indicators for RRP 2024 with Activity Info presentation – Iliia Markowski from IA/IM UNHCR team (30')	
3.	Presentation of Small grants for NNGOS project run by IOM in partnership with S. Batory Foundation, Monika Korowajczyk-Sujkowska & Anna Szlendak IOM (15')	
4.	International Medical Corps presentation about their activities implemented at CC - Yaroslav OLIINYK (15')	
5.	AOB	
PL	<ol style="list-style-type: none"> 1. Aktualizacje informacji <ul style="list-style-type: none"> • Aktualizacja od partnerów – wyzwania, międzysektorowe problemy (15') 2. Aktualizacje dotyczące zarządzania informacją Sektora ds. Mieszkalnictwa i Zakwaterowania <ul style="list-style-type: none"> • Wskaźniki sektora ds. zakwaterowania i mieszkalnictwa w Activity Info dla RRP 2024 – Iliia Markowski IA/IM UNHCR (30') 3. Prezentacja projektu małych grantów dla narodowych NGO implementowanego przez IOM i Fundację Batorego – Monika Korowajczyk-Sujkowska i Anna Szlendak IOM (15') 4. Prezentacja działań International Medical Corps w centrach zakwaterowania zbiorowego - Yaroslav OLIINYK (15') 5. Inne 	
Participants		
1	Alicja Szczutowska	Habitat for Humanity
2	Paulina Kaczmarska	IOM
3	Yaroslav Oliinyk	IMC
4	Artur Oskwarek	Fundacja Ukraina
5	Paulina Kaczmarska	IOM

6	Kiba Yunusakhunova	IOM
7	Anna Romanko	Stowarzyszenie Mudita
8	Mateusz Jelinek	Diakonia Polska
9	Anna Zubachova	IMC
10	Viki Gavala	NRC
11	Anton Korolov	Stowarzyszenie Mudita
12	Ewelina Bosak	CORE
13	Robert Attallah	Save the Children
14	Iliia Markowski	UNHCR
15	Anna Szlendak	IOM
16	Jacek Kulikowski	Polish Red Cross
17	Khrystyna Petryshyn	Ukraiński Dom
18	Yurii Matnenko	Fundacja Ukraina
19	Olena Vaidalovych	Towards Dialogue Foundation
20	Megi Bibiluri	HUMANDOC
21	Yahor Ahiyeutsau	UNHCR
22	Monika Korowajczyk-Sujkowska	IOM Poland
23	Olha Tkachuk	Mission-U Foundation

Summary of discussions and agreements/ action points // Podsumowanie dyskusji / uzgodnione działania

Agenda	Discussion / Dyskusja	Agreements & Actions / Uzgodnione działania
1.	Updates / Aktualizacje Informacji	
	<p>1.1. Situation at East Railway Station in Warsaw, 27th Feb Meeting with Mazovian Wojewoda and City of Warsaw:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Media coverage on transit site at east railway station. NRC is intending to close it due to low interest - The city of Warsaw will keep the info point instead. HFH will be continuing the hostel and info point too - At the moment the # of arrivals is really low, and people coming don't require a lot of support. - From 1st March Kamilianska misja pomocy will be there in March (they work at West station) 	<p>Please, raise your needs related to CC on this forum. We might be able to support or find an organization with capacity to support.</p> <p>PRC, Jacek: Polish Red Cross can help in some cases. Please call the Infoline, from Monday to Friday, from 9am to 5pm, more details here:</p>

- Depending on the situation development decision will be taken on what should be next steps after March
- For now, main arrivals needing support are coming with Rubikus
- HfH hostel is open also to those without PESEL # and only wishing to transit through Poland – question for you, do you, should we continue this activity? Do you have any info about needs? We can set up a referral scheme too.

NRC Viki: the voivodship department of crisis management will take over the point. We had meetings with them before closure. We also connected them with Rubikus. Voivodship confirmed they have capacity. In Feb there were 218 new arrivals, in comparison to last Nov it was 1800. So, the operations at the station became very cost inefficient. Most people arriving by bus are in transit, they just need a few hours/days, and they travel further. The gap that we have identified is that there is a lack of accommodation for people chronically ill, PwD & MHPSS cases. However, the transit site was to support those cases anyway.

HFH Alicja: meeting with Voivodship on 27.02, also highlighted need for support for people with severe health condition but once they don't have PESEL they cannot use polish public health care system. Also, people in transit are often told that they shouldn't ask for PESEL because it would affect their movement to the destination country (which is not true)

Foundation Ukraine, Youri: about situation in the lower Silesia region - we are running the reception point at the Wrocław main train station. We are directing people to the CC. In the beginning of the year, we created such a group among NGOs working in lower Silesia, where we discuss CC issues, we create mobile groups, especially where there is less and less CC and organizations too. Mobile groups are supporting activities dedicated to refugees. There number of actors is decreasing, and such groups are sort of joint forces, allowing cost optimization and cross sectoral support. Many NGOs are closing, many INGOs are leaving Poland, so we need this kind of collaboration. Also, very often we are facing situations where there are needs related to basic items, can we ask for support on the forum of this group?

Foundation Ukraine, Artur: in the last few months we have been receiving from some CC that while they still have empty beds, starostwo is not allowing for accommodation of new people. Any info on that?

Association Mudita, Anna Romanko: our temporary accommodation point is closing, and we will

<https://napomocukrainie.pck.pl/pl/pomoc-psychologiczna/>

Infolinia PCK

 NUMER DLA OSÓB DZWONIĄCYCH
Z TERYTORIUM POLSKI
+48 800 088 136

 NUMER DLA OSÓB
DZWONIĄCYCH Z ZAGRANICZY
+48 221 520 620



transform it into an integration point. We will still maintain Infoline for people with disabilities. We are trying to support those seeking accommodation, through i.e. Social media groups etc. Usually hosts using 40+ are advertising there.

CORE Ewelina Bosak: recently we heard from UNITATEM who are running temporary CC in Podkarpackie that they need support in terms of food and cleaning items.

1.1 Sytuacja na stacji Warszawa Wschodnia, spotkanie z wojewodą Mazowieckim i władzami M.st. Warszawy 27 lutego:

- Doniesienia medialne o zamknięciu punktu tranzytowego na terenie Warszawy Wschodniej prowadzonego przez NRC. Decyzja została podjęta ze względu na niewielkie zainteresowanie.
- Władze miasta będą nadal utrzymywały punkt informacyjny. Habitat for Humanity również kontynuuje działanie hostelu.
- Aktualnie jest bardzo niska liczba osób przyjeżdżających, które potrzebują pomocy.
- Kamilańska Misja Pomocy będzie obecna na dworcu od 1 marca.
- W zależności jak się będzie rozwijała sytuacja, podjęta będzie decyzja o przyszłości tego punktu po marcu
- Teraz, osoby które potrzebują pomocy przyjeżdżają transportami Rubikus.
- Hostel Habitatu jest otwarty także dla osób, które nie mają numeru PESEL. Pytanie do uczestników spotkania: czy powinniśmy kontynuować? Czy są potrzeby? Czy przydałoby się ustanowić mechanizm referowania?

NRC Viki: wojewódzkie centrum zarządzania kryzysowego przejmie zarządzanie tym punktem. Mieliśmy z nimi spotkania przed zamknięciem. Także przekazaliśmy im kontakt do Rubikusa. Wojewoda potwierdził że mają możliwość kontynuacji działania punktu. W lutym było tylko 218 nowych przyjezdnych podczas gdy, dla porównania, w listopadzie ubiegłego roku 1800. Tak więc działanie punktu stało się bardzo mało potrzebne i opłacalne. Większość ludzi przyjeżdżających autobusami są tylko w tranzycie i potrzebują jedynie kilku godzin, czasem dni przed dalszą podróżą. Zidentyfikowaliśmy natomiast lukę dotyczącą zakwaterowania dla osób chronicznie chorych, osób z niepełnosprawnościami oraz potrzebami związanymi ze zdrowiem psychicznym.

HFH Alicja: spotkanie z wojewodą miało miejsce wczoraj, 27.02. W jego trakcie problem osób z potrzebami specjalistycznego wsparcia medycznego także był podniesiony, ponieważ te osoby, które nie mają PESEL UKR nie mogą korzystać ze wsparcia medycznego na NFZ. Ponadto osoby, które są w

Prosimy, zgłaszajcie na grupie Shelter informację o potrzebach w ośrodkach zakwaterowania zbiorowego. Będziemy szukali rozwiązań, organizacji, które mogą wesprzeć.

PCK Jacek: PCK ma infolinię i może w niektórych przypadkach pomóc. Poniedziałek piątek

9-17,

<https://napomocukrainie.pck.pl/pl/pomoc-psychologiczna/>

Infolinia PCK



Fundacja
igor.lisin@fundacjaukraina.eu
artur.oskwarek@fundacjaukraina.eu

Ukraina

<p>tranzycie często są mylnie informowane że nie powinny aplikować o PESEL UKR, ponieważ to negatywnie wpłynie na ich dalszy przejazd.</p> <p>Fundacja Ukraina Yurii: sytuacja na dolnym śląsku – prowadzimy punkt recepcyjny na dworcu we Wrocławiu. Kierujemy potrzebujących do ośrodków w województwie i mieście. Na początku roku stworzyliśmy taką grupę z NGO na dolnym śląsku, gdzie dyskutujemy problematykę MZZ, tworzymy grupy mobilne, zwłaszcza że środków jest coraz mniej. Grupy mobilne wspierają działania adresowane do Uchodźców. Jest coraz mniej możliwości wsparcia, organizacje lokalne zamykają się, międzynarodowe wychodzą z polski. Mamy sytuacje, gdzie w ośrodkach są potrzeby BN (środki czystości, pieluchy, etc.) i często szukamy kogoś kto mógłby pomóc. Czy można przekazywać takie zapotrzebowanie na tej grupie?</p> <p>Fundacja Ukraina Artur: od ostatnich kilku miesięcy mamy zgłoszenia od niektórych miejsc zakwaterowania zbiorowego, które mają określoną liczbę miejsc noclegowych, ale np. starostwo blokuje przyjmowanie nowych osób.</p> <p>Stowarzyszenie Mudita Anna Romanko: nasz punkt tymczasowego zakwaterowania kończy działalność i będzie przekształcony w punkt integracyjny. Nadal będzie działać infolinia dla osób z niepełnosprawnościami. Staramy się pomagać osobom poszukującym zakwaterowania, np. kontaktując się na grupach z właścicielami oferującymi nocleg na 40+</p> <p>CORE Ewelina Bosak: otrzymaliśmy ostatnio prośbę od UNITATEM prowadzących miejsce zakwaterowania tymczasowego, z prośbą o żywność i środki czystości.</p>	
<p>1.2. Suggestions for changes in the Special Act for Refugees / Spec-ustawa considering recent MOI works</p> <ul style="list-style-type: none"> - MOI is working on the changes in the Special Act, that should be operational from July. - We started drafting some recommendations, based on the strategy that we prepared in winter. - We heard also that major changes would be related to 40+ - One of the proposed changes would be to introduce Infoline for complaints and reports of irregularities - while registering for 40+ head of HH should be present 	<p>UNHCR already shared recommendations and we will send it later to you</p>

	<ul style="list-style-type: none"> - We will circulate those propositions after the meeting, but feel free to reach out either now or via email. - Our reply is trying to only just to capture shelter considerations but to give it a bigger perspective. - Please let us know also if you organization was already approached/in touch with MOI 	
	<p>1.2 Sugestie dotyczące zmian w Spec Ustawie w związku z pracami prowadzonymi przez MSW</p> <ul style="list-style-type: none"> - MSW pracuje nad zmianami w spec ustawie, które powinny wejść w życie od lipca - Sektor zaczął pracować nad propozycjami zmian i rekomendacjami, bazując na punktach strategii przygotowanej zimą - słyszeliśmy że największe zmiany mogą dotyczyć 40+ - jedna z naszych rekomendacji to uruchomienie infolinii, przez którą można będzie przekazywać informacje o nieprawidłowościach - postulujemy też, że głowa rodziny uchodźczej powinna być obecna przy rejestracji do 40+ - te wszystkie propozycje prześlemy do was do wglądu z prośbą o przesłanie uwag i rekomendacji. - nasze rekomendacje starają się ująć problem zakwaterowania w szerszej perspektywie - prosimy także, dajcie nam znać, jeśli wasza organizacja już kontaktowała się z MSW 	<ul style="list-style-type: none"> •
<p>2.</p>	<p>Shelter Sector Information Management updates (56)</p>	
	<p>Shelter Sector indicators for RRP 2024 with Activity Info presentation – Ilia Markowski from IA/IM UNHCR team (30’)</p> <ul style="list-style-type: none"> - Last year we had issues with reporting, there was a lot of confusion about indicators - Many of you have been already using Activity Info. It serves not only reporting but also monitoring and coordination. You can see more details on the communication flow chart. - This year we will ask partners to provide info about projects. There will be option to choose thematic area, progress against indicators (designed with sector coordinators). - Based on MSNA results, most of HH are using private accomodation, but there is also people living at CC, and indicators are trying to reflect on that. - Indicators are based on activities, however we had to follow the regional indicators for reference. There is 8 of them this year. Reporting on quaterly basis, we will reduce dissagregattion to make it easier. - Every user of activity info will see only their organisation records. Once you add the project you will be asked to add all project details. Also organisations who didn’t appeal in RRP will be able to use it and report. - Majority of Shelter indicators are in basic needs, except one, which is under economic 	<ul style="list-style-type: none"> •

	<p>inclusion.</p> <ul style="list-style-type: none"> - We can create reports based on all reported activities, they can be shared with other actors, with donors etc. - Based on the experience from last year and our knowledge on the activities that you implement, we developed this year's indicators. Please remember that one indicator will be implemented under economic inclusion. We couldn't change it, this is based on the regional indicators. - Lists of indicators with explanation – shared via email. - This year it will be the only reporting mechanism, no more 5W. it is super important to report so that could be shared externally, with donors and other actors to showcase the needs and the support that is offered. April 12 is the first reporting deadline. - There will be a dedicated technical training session to explain all in detail. 	
	<p>Wskaźniki sektora ds. zakwaterowania i mieszkalnictwa w Activity Info dla RRP 2024 – Ilia Markowski IA/IM UNHCR (30')</p> <ul style="list-style-type: none"> - W ubiegłym roku raportowanie było skomplikowane i rodziło wiele problemów - Wielu z was już używa ActivityInfo. Ten portal nie służy nie tylko raportowaniu, ale także monitorowaniu i koordynacji. - W tym roku będziemy prosili was o przekazanie informacji dotyczącej waszych projektów. Będzie opcja wybrania sfery tematycznej i zaraportowania w odniesieniu do wskaźników uzgodnionych wspólnie z koordynatorem sektora. - Na podstawie raportu MSNA większość gospodarstw domowych mieszka w prywatnym zakwaterowaniu, ale jest także liczna grupa mieszkająca w centrach zakwaterowania zbiorowego i wskaźniki starają się do tego odnosić. - Wskaźniki powstały w oparciu o wasze działania, ale musieliśmy też wziąć pod uwagę regionalne wskaźniki. W tym roku jest ich 8, raportowanie będzie się odbywać co kwartał, dane nie będą już tak szczegółowe co powinno ten proces ułatwić. - Każdy użytkownik ActivityInfo będzie widział wpisy jedynie swojej organizacji. Kiedy dodacie swój projekt, będziecie musieli też podać szczegóły. Także organizacje, które nie apelowały w RRP będą mogły używać tego portalu i raportować. - Większość wskaźników jest w sekcji Basic Needs, z wyjątkiem jednego, który jest pod Ekonomicznym włączeniem. - Na podstawie przesłanych danych możemy tworzyć raporty którymi możemy się podzielić z innymi aktorami, donorami, etc. 	<ul style="list-style-type: none"> •

	<ul style="list-style-type: none"> - Na podstawie doświadczeń z ubiegłego roku oraz waszej wiedzy dotyczącej waszych działań, stworzyliśmy tegoroczne wskaźniki. Prosimy pamiętać, że jeden z nich raportujecie pod włączeniem ekonomicznym. Nie mogliśmy tego zmienić, to jest z regionalnych wskaźników. - Lista wskaźników z wyjaśnieniami będzie przesłana mailem. - W tym roku raportujemy tylko przez Activity Info, nie będzie już 5W. To jest niezwykle ważne, żeby uzupełniać te raporty, ponieważ dzięki nie możemy efektywnie prowadzić działania rzecznicze. 12 kwietnia to deadline pierwszego raportu. - Zespół IM UNHCR zorganizuje sesje szkoleniowe nt. używania Activity Info. 	
3.	<p>Presentation of Small grants for NNGOS project run by IOM in partnership with S.Batory Foundation, Monika Korowajczyk-Sujkowska & Anna Szlendak IOM (15') / Prezentacja projektu małych grantów dla narodowych NGO implementowanego przez IOM i Fundację Batorego – Monika Korowajczyk-Sujkowska i Anna Szlendak IOM (15')</p> <p>For more details, please see shelter meeting presentation</p> <ul style="list-style-type: none"> • IOM & Batory foundation launched a granting program. It will end in May, and start in Nov. • It was dedicated to CSO who are running CC, in 4 voivodships. In total it was 1.400.000. • Batory Foundation was selected as partner because they have a lot of experience in granting programs. • The aim was to support organizations with stable funding for the wintertime, when the cost of maintenance and running costs are the highest. And to help organizations to upgrade conditions. • CSO had flexibility in choosing which costs they wanted to cover; we supported the idea of covering those costs which are the most difficult to cover. • Projects were selected based on 2 steps check, first one was the formal, then the proposed activities. • We awarded 15 organizations with grants. Over 1000 refugees were supported. <p>Więcej szczegółów w prezentacji ze spotkania</p> <ul style="list-style-type: none"> • IOM i Fundacja Batorego uruchomiła program grantowy w listopadzie ubiegłego roku. W maju będzie zakończenie obecnej edycji. • Granty dedykowane były organizacjom społecznym które zarządzają centrami zakwaterowania zbiorowego, w 4 województwach. Fundusz wynosił 1.400.000 	<p>Q: Are you planning another round of grants? Possibly, not confirmed yet.</p> <p>Pyt: Czy jest plan uruchomienia kolejnej edycji grantów? Możliwe, w tej chwili nie możemy tego w 100% potwierdzić.</p>

	<ul style="list-style-type: none"> • Fundacja Batorego została wybrana jako partner z uwagi na bardzo duże doświadczenie w tego rodzaju programach • Naszym celem było wsparcie organizacji stabilnym źródłem finansowania w okresie zimowym, kiedy koszty utrzymania ośrodków są najwyższe. Dodatkowo chcieliśmy, aby fundusze umożliwiły poprawę warunków • Organizacje społeczne miały dowolność w wyborze tego co chcą sfinansować. Wspieraliśmy zwłaszcza ideę sfinansowania wydatków na które najtrudniej jest pozyskać środki. • Projekty były wybierane w dwuetapowym procesie. W pierwszej kolejności były weryfikowane pod względem formalnym, w następnym pod względem zaproponowanych aktywności. • 15 organizacji zostało wybranych w drodze weryfikacji, dzięki tym grantom ponad 1000 uchodźców uzyskało pomoc 	
<p>4.</p>	<p>International Medical Corps presentation about their activities implemented at CC - Yaroslav OLIINYK (15') / Prezentacja działań International Medical Corps w centrach zakwaterowania zbiorowego - Yaroslav OLIINYK (15')</p> <p>For more details, please see shelter meeting presentation</p> <ul style="list-style-type: none"> • IMC – has been operating since the beginning of conflict in Ukraine, mainly in medical sector and MHPSS. • IMC is targeting shelters where beneficiaries are most vulnerable. Our assessment showed that very often people still living there might have missed the delivery of aid in the past or have barriers to access information. • We deliver vouchers for food etc. except alcohol, nicotine and medicine • MHPSS program to support displaced population within EU. The program focuses on enhancing capacity, best practices, for PM and staff implementing MHPSS. • SH+: stress management course, WHO curriculum, 5 sessions • PM+: trainings for trainers -> SH+ trainings conducted -> we are open for cooperation if NGO wants to receive our trainings. Please get in touch. • Our helpers and facilitators are in multiple cities in Poland. So, there is an option for both in person and on-line support. 	<p>IMC contact: Yaroslav OLIINYK</p> <p>Senior Officer, Country Programs International Medical Corps – Poland</p> <p>E-mail: yoliinyk@internationalmedicalcorps.org</p> <p>Mobile & WhatsApp: +48 794 351 146</p>

	<p>Więcej szczegółów w prezentacji ze spotkania</p> <ul style="list-style-type: none"> • IMC udziela pomocy od początku wybuchu pełnoskalowej wojny w Ukrainie, głównie w sektorze medycznym oraz MHPSS • IMC stara się dotrzeć do najbardziej wrażliwych uchodźców w centrach zakwaterowania zbiorowego. Nasza analiza wskazała, że bardzo często osoby tam przebywające nie mają dostępu do pomocy humanitarnej w przeszłości lub mają bariery w dostępie do informacji • Dostarczamy vouchery na żywność, z wyjątkiem alkoholu, nikotyny oraz leków • Program MHPSS wspiera przesiedloną ludność wewnątrz EU. Program koncentruje się na podnoszeniu kwalifikacji i promocji najlepszych praktyk dla personelu realizującego działania z zakresu MHPSS. • SH+ to szkolenie dotyczące zarządzania stresem wg wytycznych WHO, 5 sesji • PM+ to szkolenie dla trenerów, którzy później szkolą personel. Jesteśmy otwarci na współpracę z NGO, proszę napiszcie, jeśli chcielibyście otrzymać szkolenia. • Nasi pomocnicy i szkoleniowcy są obecni w wielu miastach w Polsce. Jest więc opcja szkoleń on-line oraz osobiście. 	<p>IMC contact: Yaroslav OLIINYK</p> <p>Senior Officer, Country Programs International Medical Corps – Poland E-mail: yoliinyk@internationalmedicalcorps.org Mobile & WhatsApp: +48 794 351 146</p>
5.	AOB / INNE	
<p style="text-align: center;">Next meeting 27th March 2024 / on-line only Shelter Partners SharePoint link: Shelter, Housing & Accommodation Sector Files</p> <p style="text-align: center;">Następne spotkanie 27 marca 2024 / on-line Link do ogólnodostępnego dysku SharePoint: Shelter, Housing & Accommodation Sector Files</p>		